

# 从话语权到话事权的大国诉求

## 起声波 Ultrasonic Wave

更加值得中国人重视的是,中国现在正以对全球的经济贡献而获得越来越大的承认,但不可陶醉在唯经济实力是从的想象之中。今天,大国的定义并非令人惊讶,更非令人恐惧,而是令人尊重。在大国定义中,力量的分量虽然仍在,但责任和贡献的分量正在增长。

G20结束了,成果被认为丰硕。会前报道分歧很大,甚至传出法国可能退出会议的消息,已将人们的心理期待拉到最低。会议能够顺利结束,就算不错,推出1.1万亿美元刺激经济计划,并达成加强金融监管的共识,说是成果丰硕,并不为过。

国内舆论更加注意中国的表现。报道可见,中国在G20会议上十分积极。G20召开前几个月,中国有频繁的外交出访。本次会前,央行行长周小川提出创造超主权储备货币的主张。峰会上中国领导人会晤了10多个国家的领导人,其中中美首脑会见甚至被一些媒体称为“G2比G20更重要”。

随着中国经济体的位置越来越趋前,更重要的是因为世界经济成长中“中国因素”的巨大作用,在世界经济舞台上,中国开始扮演不同于以往的角色,可以说是顺理成章。中国作为最重要的新兴经济体,作为最重

要的“世界工厂”,开始拥有一定话语权,并开始争取相应的“话事权”,这一过程中有合纵,有连横,有同声相应、同气相求。

这是一种客观描述。在这一客观描述中,不能忽略的部分是,中国在总体上并不具备引领G2的实力和条件。如驻英大使傅莹所言,人口多、基础差、经济落后、发展不平衡、现代化水平低等基本国情没有根本改变,不必被戴上“有钱”、“富裕”的帽子受吹捧,G2意味着相应的责任,中国实力上并不具备。就条件而言,G2之所以被视为一个越来越重要的峰会,正在于世界需要新的经济秩序,G7、G8这种由少数大国制定规则的模式需要被更有代表性的机制代替,看重G2这种桂冠,未必符合世界经济新秩序走向。另外,世界经济体本身已经多样化,既有国家经济体,也有包括越来越实体化的欧

盟在内的国家间经济体,中国面对一个开放的世界,固然不可以妄自菲薄,也不必飘飘然。

G20自1999年成立以来,成员一直没有变化,已成为一个相当稳定的国家集团,但其组成并无正式标准。论经济规模,西班牙和荷兰都在世界前20名,但未获进入;按人口规模,世界上人口最多的20个国家有8个未被邀请;论金融地位,瑞士和阿联酋又不在其中。也许这预示着G20本身也面临改革,或者被扩大?——虽然无论如何,这不会影响中国在这一组织中发挥越来越大的作用。

更加值得中国人重视的是,中国现在正以对全球的经济贡献而获得越来越大的承认,但不可陶醉在唯经济实力是从的想象之中。今天,大国的定义并非令人惊讶,更非令人恐惧,而是令人尊重。在大国定义中,力量的分量虽然仍在,但

责任和贡献的分量正在增长。中国已经拥有令世界瞩目的经济总量,拥有总量很大的外汇储备,生产世界上很多产品,也可以拿着支票进行大规模采购。中国以各种形式在贡献于世界经济,其中包括对世界生产、贸易的贡献,可能也包括经济增长模式的贡献。

一个国家成其大,不只在经济,甚至最重要的不在于其经济,制度和价值方面对世界的贡献有多少,是更加重要的。经济是基础,但经济不是一切。一个单纯的经济大国,甚至被人视为“经济动物”,这绝非好名称。在制度、文化和价值方面,当代中国对世界的贡献在哪里,这是一个需要认真回答的问题。无疑,世界在走向多极化,发展的道路并不一律,文化更是千姿百态,价值差异也能够得到包容,但仍然存在公认的文明标准,仍

然有着人类共同的认知和评价。不丹不是一个大国,但能够首创“国民幸福指数”概念并为世界所公认,这是巨大的文明贡献。绿色发展从部分人的运动变成世界共同的追求,这也是巨大的贡献。

围绕人的全面、自由发展,大国应当贡献类似于“国际标准”的制度、文化和价值创造。中国有辉煌的文明,足够我们去守护、阐发与弘扬,这都可能贡献于人类。但怎样创造出新的制度、文化与价值,实现国人的发展梦想,值得深思。

中国应当通过让中国人得到更加全面、自由的发展,向人类和世界展现作为一个大国在各个方面的创造。

刘洪波  
本报特约评论员

## 直接引语

Direct Quotation

“不管外面怎么‘忽悠’,我们既不能飘飘然,也不必妄自尊薄。”

——我国驻英大使傅莹称,西方赞中国有钱是忽悠中国。

“台下有3位同志已经打了很长时间瞌睡,我一直希望他们自己能‘觉醒’。”

——陕西高院院长安东在反腐会上中断会议讲话斥责打瞌睡干部。

“监狱生活是一般人享受不到的人生。”

——贪污公款近700万元的河南教委基础教育处前处长靳建禄狱中向服刑人员讲起了《道德经》。

“不能说让学生背领导姓名就是一种低俗教育。”

——乌鲁木齐市一小学校要求学童背诵领导人名字遭网民炮轰,天山区教育局一位李姓干部为学校辩护。

“讨老婆就是要讨最丑的,丑女会死跟着你。”

——易中天做客宁波天一讲堂称,绝代佳人红杏出墙的机会很大。

“经批准方可怀孕。”

——成都武侯区第三人民医院的女职工如果想怀孕,必须先经院方批准,否则难以享受相关福利待遇。

“其实在国外,人们思想都比较开放,公司出差老板和秘书通常是住在一起的。”

——北京一家公司在招聘时暗示求职女性思想上要“开放”。

“我们希望新时代的雷锋演员不仅形似还要神似,既要有雷锋的精神,又要体现新时代的精神。”

——70位雷锋战友发声明抵制田亮出演雷锋。

“女优敢来我们就去砸场子。”

——日AV女优欲在广州烈士陵园附近酒吧表演,网名表示愤怒。



清明前夕,一位妇女在北川老县城缅怀遇难亲人 新华社发

“照张相吧,给我和我儿照张相”  
——北川县公安局前的纪念栏贴有在地震中牺牲民警的照片,一位哭泣的中年人指着儿子的照片,请记者为他和他儿子照一张“生与死的合影”。

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“我都不想走了,这真是一个非常放松的地方,如此宁静而又美丽。”

——委内瑞拉环球小姐门多萨撰文赞美臭名昭著的美军关塔那摩基地。

“我们都知道今天世界恐怖主义中心是巴基斯坦。”

——印度总理辛格日前称巴基斯坦未能有效打击武装分子。

“我们不久将会对华盛顿发动攻击,到时将会震惊世人。”

——巴基斯坦塔利班领导人迈赫苏德称将袭击美国。

“在伦敦、华盛顿或巴黎,人们担心的只是发不发奖金,但在部分非洲、南亚和拉美国家,人们却在为有没有饭吃而挣扎。”

——世行行长佐利克敦促二十国集团领导人勿忘穷人。

“事实证明你是一个说谎者。你是英国产品,美国的盟友。”

——利比亚领导人卡扎菲在阿盟峰会上指责沙特国王。

“既然我们已打过照面,以后能否继续保持联络?”

——英女王伊丽莎白二世深受美国第一夫人米歇尔吸引,希望能保持联络。

“我总是待在饭店房间里,被安全人员围绕着。”

——美国总统奥巴马在回答欧洲国家学生提问时,感叹当总统没隐私。

“不仅是前苏联,甚至是沙俄帝国。”

——俄罗斯知名学者兼俄外交部高级顾问伊戈尔·帕纳林预言普京帝国将诞生。

“美国不可能永远奴役拉丁美洲人民。”

——古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗日前发表新文章,谴责美国继续对古巴进行经济封锁。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“等呗,今年不行,明年不行,后年。”

——孟非称南京大报恩寺遗址未入“全国十大考古新发现”,没什么遗憾。

孟非

南京零距离



“橡胶凶猛,比橡胶更凶猛的是人的贪婪。”

——为了种植橡胶,西双版纳40万公顷的热带雨林变成了橡胶林,马斌“赞叹”人的欲望之强。

马斌

马斌读报



“如果问这个城门改什么名字好,我建议华严岗门改为假城门。”

——南京丁山脚下的明城墙多了一座新的城门华严岗门,老吴建议改名。

吴晓平

听我韶韶



“如果媒体因为广告活着,终有一天会倒塌。”

——东升批评南医大友谊医院敷衍患者的态度,表示不怕其撤走在电视台播放的广告片。

东升

东升工作室